

南京市旅游委员会

市旅游委员会关于 2018 年度法治建设情况的报告

市依法治市领导小组办公室：

现将南京市旅游委员会 2018 年度法治建设情况及下一步工作安排报告如下：

一、2018 年推进法治建设工作情况的报告

2018 年，我委根据市委《关于全面推进依法治市若干问题的决定》和《贯彻〈省委十二届八次全会重要举措实施规划（2015—2020 年）〉专项规划》的规定，按照市委、市政府“对标找差、创新实干”总体要求，坚持把发展全域旅游作为提升城市首位度、推动高质量发展的重要途径，推进旅游产业转型和服务品质提升，不断提高国际旅游目的地知名度，结合旅游产业特点加强旅游法规建设，坚持依法治旅，全面推进依法治市工作。

（一）大力开展《南京市旅游条例》宣贯工作

3 月 1 日，《南京市旅游条例》正式实施，为扎实做好《南京市旅游条例》施行工作，掀起学习宣传贯彻《南京市旅游条例》活动的高潮，我委成立了《条例》宣传贯彻工作领导小组，制定并下发了宣贯活动实施方案，建立并公布了由专家、市人大、市法制办和市旅游委组成的《条例》宣讲

团，对学习宣传贯彻工作进行总体部署，全面协调，有序推进各项工作的展开。一是召开《条例》施行新闻发布会，举办宣贯《条例》大型专场活动，向市民和旅游者散发宣传资料、咨询答疑，在中央台、省台和南京台进行为期 60 天的《条例》数字电视频道回看广告投放，在我委官方网站、微博、微信开设了《条例》宣传专题，举办了 10 余场学习贯彻《条例》专场宣讲会活动；二是落实《条例》管理配套措施有关要求，规范文明旅游行为，开展“旅游不文明行为记录制度”制定工作；三是强化信用管理，印发了《南京市旅行社信用等级评定暂行办法》，探索落实“信易+”相关工作。

（二）创新方式提升管理服务水平

一是启动“全国旅游监管服务平台”，全面实现旅行社不见面审批、动态化管理。审批一键受理、同步到达、信息共享、全程可视，对全市 681 家旅行社（含出境游组团社 66 家）经营动态可实时监控。

二是运用大数据加强对旅行社的监管，实现部门间信息共享，打造“出入境旅游团队信息填报平台”，实现出入境团队信息和公安住宿系统无缝对接。

三是转变服务理念，建立健全南京市导游（领队）人员劳动权益保障机制，推出《南京市导游人员人身意外关爱险》保险福利计划，2018 年共投保 1105 人，投保总金额 172000 元。

四是开展旅游包车专项治理活动，按照“全覆盖、零容

忍、严执法、重实效”要求，联合交通局、公安局车辆管理所对我市 77 家旅游车辆营运资质公司、5394 台车辆开展旅游包车安全治理活动，检查旅游交通安全隐患，落实主体责任及管理制度措施，杜绝重特大事故发生。

（三）加强综合监管，净化旅游市场环境。

一是结合节假日重点开展“猎网行动”，以“暑期行动”“涉旅企业涉嫌非法集资风险专项排查行动”“网络监管专项行动”为重点，依据“双随机、一公开”要求对 50 余家旅行社开展执法检查，积极营造良好的旅游市场环境。

二是持续开展旅游市场整治“利剑行动”，完成 36 起“诉转案”立案查处，办理率达 100%。联合公安、交通、工商等部门重点对“黑社”进行联合检查，发布杜绝与“黑社”合作、杜绝经营“不合理低价游”的风险提示。

三是加大对旅游违法违规行为的处罚力度，截至 11 月底，市旅游委共实施行政处罚 17 起，罚款 37.4 万元，责令 9 家旅游企业停业整顿，有力地净化了旅游市场环境。

（四）提高旅游投诉处理工作成效

开通运行南京旅游投诉处理平台，24 小时接听和受理旅游投诉，实现旅游投诉监督、分类转办同号同平台，构建起市、区、企业三级联动处理旅游投诉的快速处理机制。全年共受理 970 件有效投诉，为游客挽回经济损失 86 万元，高效、便民的投诉处理平台切实提高了游客满意度。对涉及重大、复杂、集体性的旅游投诉和纠纷，会同法律专家或者律师共同参与，切实维护旅游经营者和旅游者的合法利益。处

置“泰国游艇爆炸案”、“日本台风滞留”等群体性投诉，积极协调处理各方利益，化解矛盾，促成投诉人与旅行社达成调解协议，维护了社会稳定。

（五）提升区级旅游质监执法工作水平

围绕《南京市旅游条例》明确的区级旅游行政部门承担的属地化管理职责，指导各区旅游行政部门开展了“跟岗见学”和联合执法活动，为各区旅游配发了旅游执法记录仪，全过程规范和记录现场执法检查工作。编印下发了《旅游质监执法工作手册》，制订出台了《南京市旅游投诉处理规定》，编印了20期《南京旅游质监工作简报》，进一步规范和加强区级旅游质监执法人员业务能力和工作水平，有力地推动区级旅游质监执法队伍的建设。

（六）积极开展旅游行业“七五”普法教育活动

按照市“七五”普法规划要求，结合旅游行业特点，坚持将普法工作与加快旅游经济发展、整顿规范旅游市场、提高机关服务效能、提升从业人员素质紧密结合，大力实施依法治旅，推进旅游产业快速健康发展。在“3.15”国际消费者权益日，举办了“依法兴旅，文明出游”为主题的《南京市旅游条例》进社区宣贯活动，向市民普及旅游法律和维权知识；在“5.19”中国旅游日，举办了“依法治旅 安全出游”——文明旅游守法诚信进社区宣传活动；结合《南京市旅游条例》的颁布实施，举办了《南京市旅游条例》宣贯暨春季“利剑行动”启动仪式；编印出版了《让快乐伴您远行》系列旅游宣传手册及典型旅游案例宣传资料，向广大市民和

游客免费发放进行宣传引导。

二、依法治市工作下一步工作思路

(一) 开展《南京市旅游条例》执法检查。持续开展旅游市场秩序整治，围绕南京旅游市场实际开展“打击非法集资”、“出境游旅游市场专项治理”、“暑期行动”等专项治理工作，确保旅游市场安全、秩序、效益、质量、文明；加强分支机构管理，探索分支机构设立条件及跟踪服务，清理查找存在长期不经营或无经营地址等问题的分支机构，依据相关法律法规强制吊销一批僵尸分支机构；引导和扶持旅行社加强抗风险能力，加强旅行社风险评估，提升旅行社风控水平，完善旅游突发事件应急体系的建设，设立旅游重大突发事件伤亡补偿专项资金，提升旅游保险在风险转移、善后处理中作用。

(二) 优化南京旅游投诉处理平台。进一步完善南京旅游投诉平台的建设，积极推进与南京“12345”、“96519”的数据对接，实现旅游投诉大数据整合。完善平台统计功能，实现旅游投诉数据分析及数据可视化的目标，开发南京旅游投诉的微信公众号，做到一键登录，随时跟踪，实现全方位、全媒体、全天候运行的南京旅游投诉处理平台。

(三) 加快推动区旅游行政执法“落地”。加快推进落实区旅游管理“属地原则”，特别是尽快按要求建立区旅游质监执法机构，成立区旅游行政执法大队，明确在目前承担日常处理本行政区域旅游投诉案件的基础上，全面履行属地旅游行政执法职责，依法对本行政区域内旅游违法案件进行

调查和实施行政处罚。

(四)完善全域旅游市场综合监管体系。建立权责明确、执法有力、行为规范、保障有效的“南京全域一盘棋”旅游市场综合监管机制，整合旅游、工商、公安、交通、质监、物价等力量，提高旅游案件的快速反映和协同办案能力，加强部门间对旅游市场违法违规行为的信息沟通，强化联合执法协调和案件查办工作机制，提升旅游执法力度。

(五)完善旅游质监执法制度建设。制定《南京市旅游质监执法办案程序规范》，为市区两级质监执法人员依法办案提供统一规范和统一标准，便于质监执法人员根据规范进行程序化操作，以提高工作效率和效果。

(六)加大对旅游违法违规行为的处罚力度。维护良好的旅游市场秩序，加大旅游市场秩序整治力度，规范旅行社经营管理行为，严厉打击“不合理低价游”“非法经营旅行社业务”“超范围经营出境游业务”等违法行为，实现规范旅游市场秩序，提升游客满意度。

